


Maçonnerie d’un mur en moellons de pierre bleue
Appliqué à la restauration de la fontaine “Couillette” à Lez-Fontaine (F)Fiche technique de chantier

maçonnerie >> restaurer une maçonnerie en pierre >> mise en oeuvre

Epoque : non déterminée
Matériaux : murs en moellons de pierre bleue couverts d’une dalle en pierre, margelles en pierre de taille.
Etat sanitaire : développement racinaire important conduisant à la désorganisation complète des maçonneries.

Localisée dans le lit d’un ruisseau favorisant l’épanouissement de la végétation, la Fontaine « Couillette » a souffert du développement d’un arbre à 
proximité immédiate, dont les racines ont complètement désorganisées les maçonneries. L’absence de travaux d’entretien a accéléré la détérioration de 
l’édifice.

De ce fait, les maçonneries en moellons de pierre bleue ont dû être totalement démontées et remontées à l’identique, en étant attentif à obtenir une couleur 
de mortier proche de la teinte du mortier d’origine.

Une chèvre a été confectionnée en atelier pour déposer et reposer la dalle de 3m² qui couvre la fontaine.
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CONTEXTE

 chaux hydraulique NHL5
 sables de 0/2 à 0/5
 eau propre

MATERIAUX

MORTIER DE CHAUX HYDRAULIQUE NATURELLE NHL 5
La chaux NHL 5 autorise une prise plus rapide en milieu humide. 

SOLUTION CHOISIE

Etape préalable : démontage méthodique du mur

 observer l’appareillage et la composition du mortier
 démonter les parties instables de manière méthodique, afin de permettre la réutilisation des pierres
 nettoyer et stocker les pierres en vue de leur réemploi immédiat

Essai de composition de mortier

 à partir d’échantillons de sables, tester plusieurs mélanges afin d’obtenir une teinte de mortier proche du mortier d’origine de l’édifice
 laisser sécher avant de choisir le mélange retenu
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2 La pose des balises et de la ficelle (du cordeau) de niveau

Cette étape est indispensable pour obtenir un mur d’aplomb et plan.

 plomber les balises
 tirer 2 cordeaux à l’horizontal à 50 cm de distance
 les faire tenir avec des chevillettes de maçon et des « buttons » pour tenir le pied et la tête de la balise

3 La maçonnerie du mur

 humidifier la maçonnerie
 chercher une pierre qui s’adapte au mieux, afin d’obtenir des lits horizontaux : il 

est préférable de poser d’abord la pierre à sec pour bien l’agencer  et vérifier 
l’alignement à chaque pierre

 lancer le mortier à la truelle afin qu’il pénètre bien dans tous les interstices. 
Le but est de rendre le mur MONOLITHIQUE, sans vides. Pour cela, chaque 
pierre, même de blocage, doit être placée dans un bain de mortier

 poser la pierre de manière à former des lits horizontaux
 régler la pierre avec une massette
 éliminer le surplus de mortier

Jointoiement

La mise en œuvre d’un mur doit être suivi d’un rejointoiement. Se reporter à la fiche technique correspondante.

ETAPES DE REALISATION
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restaurer mise en oeuvremaçonnerie
en pierre

essais de teinte de mortier
à partir de plusieurs échantillons de sable

essais de teinte de mortier
à partir de plusieurs échantillons de sable

pose du boudin de mortier

pose du moellon réglage avec la massette

avant restauration après restauration

balises et ficelle (cordeau) de niveau pose des balises et de la ficelle (du cordeau) de niveau


